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Konstrukce čtyřúhelníků 
 

1. Sestrojte rovnoběžník ABCD, je-li při obvyklém značení dáno b, e, f. 
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f = 7,50 cm
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Úhlopříčky v kosočtverci se půlí. 
Trojúhelník BCS je určen 
jednoznačně podle věty sss. 
Konstrukce se dokončí na základě 
shodnosti trojúhelníků BCS a DAS.

Je-li splněna 
trojúhelníková nerovnost v
 BCS, má úloha jediné 
řešení, jinak řešení nemá.

 
 
 
 
2. Sestrojte lichoběžník ABCD se základnami AB a CD, je-li při obvyklém značení dáno 
a a α, víte-li ještě, že b = c = d. 

 
 

A Ba

CD

alfa/2 alfa

oACZadaný lichoběžník je 
rovnoramenný, proto jsou 
úhly DAB a ABC shodné.

Trojúhelník ACD je 
rovnoramenný, proto jsou úhly
 DAC a ACD shodné. 
Střídavé úhly BAC a ACD 
jsou díky rovnoběžnosti 
základen lichoběžníku také 
shodné. Z uvedeného plyne, 
že úhlopříčka AC leží na ose 
úhlu DAB, tedy ICABI = alfa/2.

Trojúhelník ABC je tedy 
jednoznačně určen podle věty usu.

Bod D pak leží 
například v 
průsečíku osy AC 
a rovnoběžky se 
stranou AB 
vedené bodem C.

Pokud alfa je menší než 120° , má úloha 
jediné řešení, jinak řešení nemá.
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3. Sestrojte kosočtverec ABCD, je-li při obvyklém značení dáno a a e+f. 
 
rozbor 
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Označme Y ten bod polopřímky
 AC, pro který platí IAYI = e+f a 
X takový bod polopřímky AB, 
aby B byl středem úsečky AX.

Trojúhelník XYC je 
pravoúhlý 
rovnoramenný, proto 
IAYXI = 45° . 45,0 ° 

Trojúhelník AXY lze sestrojit podle věty Ssu. 
Protože však e+f > 2a (trojúhelníková nerovnost 
v AXC), není uvedená konstrukce jednoznačná.

Dokončení konstrukce je zřejmé. 

Úloha má 
0 - 2 řešení
 - viz 
soubor s 
vlastní 
konstrukcí.

 
 
konstrukce 
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3,00 cm

8,00 cm

2a = 6,00 cm
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4. Sestrojte čtyřúhelník ABCD, je-li při obvyklém značení dáno a, b, f, β, ω= APB , kde 

P značí průsečík přímek AC a BD. 
 

a = 6,00 cm

b = 5,00 cm

f = 8,00 cm
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fTrojúhelník ABC je určen 
jednoznačně podle věty sus.

Bod P leží jednak na úsečce AC a dále
 na ekvigonále - množině všech bodů, z
 nichž je AB vidět pod daným úhlem 
omega. Bod P tedy umíme sestrojit.

Bod D pak leží v průsečíku 
polopřímky BP s kružnicí k(B;f).

Úloha má jediné řešení.

 
 
5. Sestrojte kosočtverec ABCD, je-li při obvyklém značení dáno v, e. 
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Uvážíme rovnoběžky p, q vzdálené v. 
Libovolně zvoleným bodem A přímky p 
vedeme kružnici k o poloměru e. V některém 
z průsečíků k a q leží bod C. Případné druhé 
řešení je symetrické, a proto jej neuvažujeme.

Body B a D najdeme s 
využitím vlastností 
kosočtverce. Jeho úhlopříčky
 se půlí a jsou na sebe komé.
 
Pokud e > v, má úloha 1 řešení, 
jinak řešení nemá. 
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6. Sestrojte lichoběžník ABCD se základnami AB a CD, je-li dáno a = AB , r (poloměr 

kružnice opsané) a x= BCAS ,kde SBC značí střed úsečky BC. 
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Thl (A; x)
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Trojúhelník ABS je určen 
jednoznačně podle věty sss.

Dokončení 
konstrukce je zřejmé.

 
Bod Sbc leží jednak na Thaletově kružnici nad průměrem BS (osa tětivy BC musí 
procházet středem kružnice k lichoběžníku opsané), dále na kružnici l. 
Tětivový lichoběžník je rovnoramenný a tudíž osově souměrný podle os svých 
základen. 
Úloha má 0 - 2 řešení nejen v závislosti na počtu průsečíků kružnic l a Th. 

 
7. Sestrojte lichoběžník ABCD se základnami AB a CD, je-li při obvyklém značení dáno 
a-c, b, d a e. 
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Uvažme bod E na straně AB tak, aby úsečka EB měla 
délku a-c. Čtyřúhelník AECD je tedy rovnoběžník.

Trojúhelník EBC je určen podle 
věty sss. Jsou-li splněny všechny 
trojúhelníkové nerovnosti, existuje
 tento trojúhelník jednoznačně.

 
 
 

Bod A leží v průsečíku kružnice k(C;e) s polopřímkou opačnou k EB. Podle počtu těchto 
průsečíků má úloha 0 - 2 řešení. 
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8. Sestrojte čtyřúhelník ABCD, o němž víte, že mu lze kružnici vepsat i opsat, jsou-li 
dány velikosti jeho vnitřních úhlů α, β a poloměr ρ kružnice jemu vepsané. 
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V (tětivovém) čtyřúhelníku 
ATaSTd, kde S značí střed 
kružnice vepsané, lze vypočítat,
 že I TaSTd I = 180°-alfa. 
Obdobně ve čtyřúhelníku 
BTbSTa dopočteme, že 
I TbSTa I = 180°-beta.

S využitím vlastností 
tětivového čtyřúhelníku 
(alfa + gama = 180°) 
pak zjistíme, že 
I TbSTc I = alfa.

Můžeme tedy na kružnici 
k(S;r) vepsané hledanému 
čtyřúhelníku ABCD sestrojit 
všechny dotykové body Ta, 
Tb, Tc i Td, kterými stačí k 
této kružnici vést tečny, na 
nichž leží příslušné strany 
čtyřúhelníku ABCD.

 
 


